

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Секретариата ЦК Коммунистической Партии Советского Союза

Записка Комитета госбезопасности СССР (т.Андропова) от 9 декабря 1980 года № 2576-А

Поручить отделам организационно-партийной работы и пропаганды ЦК КПСС оказать помощь Карачаево-Черкесскому обкому КПСС в улучшении организационно-партийной и воспитательной работы среди населения в соответствии с запиской Комитета госбезопасности СССР (т.Андропова) и с учетом обмена мнениями, состоявшегося на заседании Секретариата ЦК.

СЕКРЕТАРЬ ЦК

А. С. Чубайс

Результаты голосования:

Принято на заседании Секретариата ЦК 30.XII.1980 г.

Секретари ЦК т.Суслов М.А. - за
т.Кириленко А.П. - за
т.Черненко К.У. - за
т.Горбачев М.С. - за
т.Пономарев Б.Н. - за
т.Долгих В.И. - за
т.Зимянин М.В. - за
т.Русаков К.В. - за

Срочно —

Секретариату

Вынести т. Суслову, Черненко, Горбачеву,
Долгиху (с пометкой засекречено)
и Грибоедову



3571

Секретно

3

руково

КОМИТЕТ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СССР

09.12.80 г. № 2576-А

Д К К П С С

Москва

о негативных процессах в Карачаево-Черкесской автономной области

Краткое содержание. Среди определенной части коренного населения Карабаево-Черкесской автономной области отмечаются негативные процессы, характеризующиеся националистическими, антируссскими настроениями. На этой основе имеют место антиобщественные проявления, а также уголовные преступления. Принимаются меры по их предупреждению и пресечению.

Поступающие в КГБ СССР материалы свидетельствуют о том, что в последнее время среди отдельных категорий коренного населения Карабаево-Черкесской автономной области усилились негативные процессы националистической направленности, увеличилось количество совершаемых на их основе общеуголовных преступлений. На характер этих процессов, наряду с другими причинами, оказывают влияние враждебные элементы из числа лиц старшего поколения, принимавшие ранее участие в вооруженной борьбе с советским строем. Идеализируя прошлое, отжившие традиции и обычай своего народа, они всячески подогревают среди окружения чувство "оби-

"и" на Советскую власть за якобы чинимые "гонения на карачаевцев", спекулируют в этих целях фактам их выселения в годы Великой Отечественной войны в республики Средней Азии.

На обстановке среди коренного населения автономной области отрицательно сказываются сохранившиеся здесь устойчивые родовые и религиозные пережитки. Самозванные муллы (их установлено более 100 человек) стремятся к укреплению позиций ислама. В этих условиях реакционно настроенная часть горской эмиграции пытается использовать контакты с коренным населением для разжигания межнациональной розни и инспирации на ее основе различных конфликтных ситуаций.

Под воздействием идей национализма некоторые представители творческой интеллигенции (писатели Байрамукова, Батчаев, Кагиева, художник Чомаев и другие) в своих произведениях подчеркивают национальное превосходство карачаевцев, наделяют положительными качествами изображаемых ими бывших предателей Родины, стремятся вызвать у читателей и зрителей чувство обиды за якобы незаконное выселение.

Антирусские настроения на протяжении ряда лет систематически возбуждают в своем окружении преподаватели Карабаевского государственного педагогического института - Лайланов, Абадалиев, Черкессов и другие.

Бытующие среди молодежи подобные настроения зачастую переходят в открытую непримязнь к русским, на этой основе допускаются дерзкие хулиганские выходки, изнасилования и групповые драки,

подчас грозящие вылиться в массовые беспорядки. Так, только в 1979 году правоохранительными органами области зафиксировано 33 случая изнасилования женщин русской и других неместных национальностей; за 9 месяцев с.г. совершено 22 аналогичных преступления, 36 избиений. Эти действия довольно часто сопровождаются циничными заявлениями и выкриками: "...Так будет со всеми русскими!", "Бей русских!", "Вон с нашей земли!" и т.п. Значительная часть указанных преступлений совершается в районах расположения союзных и международных туристических баз. Ввиду этого объектами преступлений нередко становятся отдыхающие, в том числе иностранные граждане. Так, в 1979 году садистским образом были изнасилованы две туристки из ГДР, одна из которых впоследствии скончалась.

В последние годы отмечается значительное увеличение переселения карачаевского населения в г.Кисловодск. Националистические элементы из числа карачаевцев, считая этот город "своим", ведут себя в нем вызывающе, терроризируют отыхающих, провоцируют групповые столкновения с туристами и жителями других национальностей.

Наличие на территории области всесоюзных здравниц, туристских баз, а также размещение воинских частей националистические элементы расценивают как посягательство на их "исконные" земли и преднамеренно обостряют отношения с администрацией этих учреждений и военнослужащими. Например, в 1979 году несколько лиц из числа молодежи села Чапаевского, вооружившись дубинками,

прорвались через КПП на территорию воинской части и стали требовать выдачи им задержанного военнослужащими за хулиганские действия жителя этого села. При этом в адрес военнослужащих и командира части попускались оскорблений и угрозы физической расправы. В феврале 1980 года группа карачаевской молодежи спровоцировала драку с сотрудниками охраны госдачи, расположенной в районе Нисловодска.

На обстановку в области негативно влияют и часто встречающиеся круговая порука, местничество. Известны многочисленные факты, когда отдельные руководители-карачаевцы всяческими способами стремятся избавиться от работников другой национальности и укомплектовать кадры родственниками или иными близкими им людьми. Такое положение порождает часто встречающееся злоупотребление служебным положением и другие негативные социальные явления, что создает представление о безнаказанности, вызывает у населения справедливое возмущение и недоверие к отдельным представителям местных органов власти.

Обращает на себя внимание также то обстоятельство, что во многих учреждениях, в том числе в писательской организации, книжном издательстве, редакциях газет, ключевые посты занимают лица, являющиеся выходцами из привилегированных в прошлом сословий.

Под руководством партийных органов Управлением КГБ по Ставропольскому краю принимаются меры по усилению борьбы с национа-

1

3.

тизмом, локализации указанных негативных проявлений и оздоровлению обстановки в Карачаево-Черкесии в целом.

Сообщается в порядке информации.

Генеральный секретарь

М. АНДРОПОВ

Ознакомить секретарей ЦК КПСС, а
также т. Сахалина

Издать Титул бланка уведомления
об исключении из кандидатов в чл.

Указ

1968

Секретарю ЦК КПСС т. Сахалину